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Godina objavljivanja: januar 2025 

 

Disklejmer: Izrada ove  u  ikacije o o uc ena je uz 

 odršku Švajcarsko   ro ra a saradnje. Sadržaj ovo  

dokumenta predstavlja stavove autora i ni na koji 

način ne odražava stavove Švajcarsko   ro ra a 

saradnje. 
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UVOD 

 

a svojo    o ato  istorijo  i ku turno  razno ikošću, Kosovo se 

suočava sa  rojni  izazovi a, uk jučujući  o itičku nesta i nost, 

ekono ski razvoj, kao i održavanje  ira i koe zistencije  eđu 

etnički raz ičiti  zajednica a.  Unutar ove dina ike, sever Kosova se 

već  odina a izdvaja kao  ose no ko   eksan re ion koji se razlikuje 

od ostatka sa s ecifični   o itički  i društveni  karakteristika a koje 

su  rodu i e društvene  ode e i o raniči e  eđuso nu interakciju 

iz eđu zajednica, jačajući  redrasude i stereoti e.  

U takvo  okruženju, ku turne aktivnosti  ostaju k jučni mostovi za 

 ovezivanje zajednica,  ružajući  ri ike za  revazi aženje ovih  arijera i 

otvaranje  rostora za  eđuso no razu evanje i saradnju.  

Istraživanje koje s rovodi NVO ACDC u okviru  rojekta "P atno ku ture 

na severu Kosova", finansiranog od strane Švajcarsko   ro ra a 

saradnje, fokusira se na uticaj kulturnih inicijativa na severu Kosova. Cilj 

je da se is ita kako ove aktivnosti do rinose  ro ociji  eđuetničko  

razu evanja i una ređenju  eđuku turne saradnje.  
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POZADINA 

 

ulturne aktivnosti na Ba kanu tradiciona no i aju značajnu u o u 

u povezivanju zajednica i smanjenju predrasuda. Brojna 

istraživanja o  eđuku turni  aktivnosti a  okazuju njihovu 

značajnu u o u u  ovezivanju,  ose no na  ozadini raz ičitih ku turnih i 

istorijskih s oženosti.  Na  ri er,  ro ra i raz ene   adih, kao što su 

Erasmus+ i RYCO (Regional Youth Cooperation Office), pokazali su se 

kao efikasni u  ro ociji  eđuku turno  razu evanja i du oročne 

sta i nosti u re ioni a koji su  rethodno  i i  o ođeni konf ikti a. 1Ovi 

progra i o o ućavaju   adi a da  revaziđu istorijske nesu  asice kroz 

zajedničko učenje i saradnju, stvarajući tako te e je za zajednički 

evro ski identitet i u anjujući naciona ističke senti ente. 

Na Kosovu,  rojni  eđunarodni i  oka ni  rojekti  okrenuti su s ciljem 

s anjenja tenzija i iz radnje  ostova iz eđu zajednica. Sever Kosova je 

re ion  de su ove  ode e najoči  ednije, a i i  esto  de u etnost i 

ku tura  o u i rati značajnu u o u. Inicijative  o ut  uzičkih festiva a, 

 ozorišnih  redstava i ku turnih  oseta već su  okaza e  otencija  da 

s anje raz ike i una rede dija o   eđu zajednica a. U dru o  de u 

doku enta  iće deta jnije reči o ti  inicijativa a i njihovo  do rinosu 

povezivanju zajednica. 

 Da bi se detaljno sagledala uloga kulturnih aktivnosti, sprovedeno je 

istraživanje čiji rezu tati osvet javaju konkretan uticaj ovih inicijativa na 

jačanje  eđuku turne saradnje i  o irenja.  

U nastavku,  redstav ja o k jučne na aze ovo  istraživanja, ističući 

nje ov značaj za da je una ređenje ku turnih inicijativa u regionu. 

                                                             
1
 MAPPING-ANALYSIS-OF-YOUTH-EXCHANGE-PROGRAMMES-IN-THE-WESTERN-BALKANS.pdf 

K 

https://scidevcenter.org/wp-content/uploads/2024/10/MAPPING-ANALYSIS-OF-YOUTH-EXCHANGE-PROGRAMMES-IN-THE-WESTERN-BALKANS.pdf
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Metodologija  
 

a  otre e ovo  istraživanja koristili smo kombinaciju fokus grupa 

i online anketa kako bismo dobili dublji uvid u stavove i percepcije 

učesnika o ku turni  aktivnosti a i njihovo  uticaju na 

 eđuetničku saradnju. 

Fokus  ru e su or anizovane sa ci je  da se o o ući deta jnija diskusija 

o s ecifični  te a a vezani  za ku turne do ađaje i  eđuetničku 

interakciju. Učesnici su  i i iz raz ičitih etničkih zajednica severa Kosova 

koji su  ruži i informacije o kulturnim potrebama, interesovanjima, kao i 

 re reka a sa koji a se učesnici suočavaju u ku turno  uk jučivanju i 

saradnji.  

Istraživanje je rea izovano toko  nove  ra i dece  ra 2024.  odine, sa 

uku no 30 učesnika koji su  redstav ja i raz ičite de o rafske  rofi e. 

Svi učesnici su i a i srednje i i više o razovanje, či e je osi urana 

određena razina ana itičko   ristupa i razumevanja tema. Distribucija 

 o ova  eđu učesnici a  i a je re ativno iz a ansirana, sa 53% ženskih i 

47%  uških učesnika.  

Istovremeno, s rove i s o on ine anketu koja je  i a dostu na široj 

populaciji severa Kosovau sa ukupno 305 ispitanika koji su učestvova i. 

Anketa je dizajnirana da  riku i kvantitativne  odatke o učesta osti 

učešća u ku turni  aktivnosti a,  erce ciji njihovo  uticaja na 

smanjenje predrasuda i stereotipa, kao i motivacionim faktorima i 

 arijera a koje utiču na učešće. Anketni upitnik bio je dostupan na 

srpski i a  anski, či e s o osi ura i ink uzivnost i  ristu ačnost 

istraživanja. Od ovori iz ankete su kvantitativno ana izirani kako  i se 

do i i o šti trendovi i statistički  odaci koji do unjuju uvide do ijene iz 

fokus grupa. 

O e  etode istraživanja su o o ući e sveo uhvatan  ristu  

razu evanju kako ku turne aktivnosti utiču na  eđuetničke odnose na 

Z 
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severu Kosova, o o ućavajući na  da for u ira o  re oruke 

zasnovane na stvarnim potrebama i iskustvima zajednica. 

 

Demografski podaci 
 

Po  učesnika: Istraživanje 

 okazuje značajnu 

zastu  jenost žena, koje 

čine 59% is itanika, dok 

 uškarci  redstav jaju 

41% učesnika. 

 

Starosna distri ucija: Naj rojnija starosna  ru a  eđu učesnici a su 

bili   adi iz eđu 13 i 23  odine, koji čine 34.62% ispitanika. Osobe 

iz eđu 35 i 44  odine čine 25% učesnika, dok je učešće oso a starijih od 

45 godina 23.08%.  

 

 



 
10 

 

 

Radni status: Većina is itanika su studenti, dok za os eni i neza os eni 

zajedno čine značajan deo uzorka.  

Geo rafska ras ode a: Učesnici su iz o ština na severu Kosova, 

uk jučujući Severnu Mitrovicu, Le osavić, Zu in Potok i Zvečan. 

Ovi de o rafski  odaci  ružaju 

uvid u strukturu učesnika i 

o o ućavaju  o je razu evanje 

kako raz ičite de o rafske  ru e 

doživ javaju ku turne aktivnosti i 

kako one utiču na  eđuku turnu 

saradnju i razumevanje na severu 

Kosova.      
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69% ispitanika, izrazilo je visok stepen 
voljnosti za učešće u događajima koje 
organizuju druge etničke zajednice.  

Većina ispitanika slaže se da kulturne 
aktivnosti imaju pozitivan efekat na 

međuetničko razumevanje i smanjenje 
predrasuda. 

UČESTVOVANJE U MEDJUKULTURNIM DOGAĐAJIMA I 
UTICAJ 
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Rezu tat od 57% na ska i učestvovanja u ku turni  do ađaji a, koja se 

merila od 0 (nikada) do 100 (veo a često), pokazuje da ispitanici 

u ereno često učestvuju u aktivnosti a kao što su koncerti,  ozorišne 

 redstave i iz ož e.  Tokom diskusije na fokus grupama, učesnici su 

potvrdili da postoji izvesno interesovanja za učešće u ku turnim 

do ađaji a i izrazili entuzijazam za ovakvim aktivnostima koje, kako su 

nave i, o o aćuju društveni život.  

 

Pored toga, is itanici su  okaza i značajan interes za učešće u ku turni  

do ađaji a or anizovani  od strane dru ih etničkih zajednica, sa 69% 

njih koji su izrazi i visok ste en vo jnosti da učestvuju što ukazuje na 

otvorenost i s re nost za  eđuku turnu interakciju. Međuti , u rkos 

ovo  interesu, učesnici su istakli da postoje brojni izazovi poput 

 o itičke situacije na severu Kosova, zatim, jezička  arijera, posebno u 

 u tietnički  sredina a  de se aktivnosti često or anizuju na jeziku 

koji nije  rvi jezik svih učesnika.  
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U pogledu uticaja na odnos prema drugim zajednicama, 48.64% 

ispitanika je odgovorilo da su kulturne aktivnosti na kojima su 

učestvova i  o o jša e njihovo razu evanje i  erce ciju dru ih etničkih 

zajednica, što ukazuje na značajan  ozitivan efekat ku turnih aktivnosti 

na  eđuetničko razu evanje i s anjenje  redrasuda. Zatim, 35.05% 

ispitanika je odgovorilo da su kulturne aktivnosti pomogle u stvaranju 

novih  rijate jstava sa  judi a iz dru ih etničkih zajednica. Manji 

 rocenat, 13.31%, s atra da ku turne aktivnosti nisu i a e značajan 

uticaj na njihovu percepciju ili odnose, dok samo 2% ispitanika je navelo 

da ku turne aktivnosti nisu i a e značajan uticaj. 
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Većina učesnika (87.24%) s aže se da više  eđuku turnih aktivnosti 

do rinosi  o je  razu evanju  eđu zajednica a.  

Dalje, 81.1% učesnika  otvrđuju  ozitivan uticaj ku turnih do ađaja na 

smanjenje predrasuda. Dobijeni podaci ukazuju na to da učesnici cene 

 eđuku turne aktivnosti i vide ih kao k jučne za una ređenje 

 eđuetničko  razu evanja, s anjenje  redrasuda, i iz radnju 

 overenja  eđu zajednica a.  

 

Na  itanje o uticaju ku turnih do ađaja na s anjenje stereotipa i 

 redrasuda  eđu etnički   ru a a,  reko 40% is itanika ocenjuje da 

ovi do ađaji i aju "veo a  ozitivan uticaj", dok oko 30%  is i da je 

uticaj "donek e  ozitivan". Ovo  okazuje široku  odršku za ideju da 

kulturne aktivnosti efikasno doprinose  eđuku tura no  razu evanju i 

s anjenju  redrasuda. Manji deo, oko 20%, s atra da ku turni do ađaji 

ne aju značajan uticaj, dok je  rocenat onih koji vide ne ativan uticaj 

minimalan. 

Ana izirajući  odatke,  ri ećuje se da  ostoji osnova za da je jačanje 

ku turnih inicijativa kao sredstva za una ređenje  eđuko una ne 
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ko unikacije i razu evanja, što  ože  iti k jučno za održavanje 

socijalne kohezije i mira na severu Kosova. 

Učesnici fokus  ru a su se sa  asi i da ku turne aktivnosti i raju 

značajnu u o u u  ovezivanju ljudi i izgradnji socijalne kohezije. Umesto 

da se vide kao podeljeni entiteti, učesnici su rekli da kulturne aktivnosti 

stvaraju  rostor za zajedničku raz enu ideja koje je  ose no važno u 

post-konf iktni  zajednica a, kao što je sever Kosova. Podelili su 

iskustva o to e kako su zajednički do ađaji,  o ut Mitrovica Rock 

School i Zana Festivala, otvorili prostor za iskrenu interakciju i saradnju. 

Istaknuto je da su ovakvi do ađaji o o ući i   adi a da se u oznaju u 

nefor a no  i o ušteno  okruženju, što je često dovodi o do stvaranja 

prijateljstava.  

Dalje, nev adine or anizacije su  re oznate kao k jučni akteri u 

 ro ociji ku turne saradnje i  eđuetničko   ovezivanja. Fokus  ru e su 

posebno istakle organizacije koje su razvile inicijative namenjene 

mladima. Aktivnosti poput festivala kafe i  uzičkih koncerata ocenjene 

su kao  ose no us ešne.  

Na kraju, učesnici su se s oži i da kultura i a  oć da  oveže  jude kroz 

univerza ne te e kao što su  ju av, radost,  atnja. Kroz u etničke 

 rojekte,   adi  judi  o u  revazići  redrasude i razviti du  je 

razu evanje za dru e zajednice. Ovaj  roces,  re a  iš jenju učesnika, 

 ože do rineti većoj  eđuso noj to eranciji i  oštovanju,  ez o zira na 

etničke i i ku turne raz ike. 
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Dve glavne motivacije za učešće u 
kulturnim događajima su interesovanje 

i socijalni aspekti. 

Nedostatak informacija o događajima, 
jezičke barijere, i osećaj nesigurnosti 

prilikom interakcije sa drugim 
zajednicama su glavne prepreke za 

učešće. 

MOTIVACIJE I PREPREKE 
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Iz  odataka  riku  jenih anketo  o faktori a koji  otivišu učesnike da 

se an ažuju u ku turni  do ađaji a, do i i s o s edeće rezu tate: 

 

Ana iza  okazuje da većina ispitanika (89.13%) smatra interesovanje za 

u etnost k jučni  i i vr o važni  faktoro  za učešće u ku turni  

do ađaji a što ukazuje na to da  ični afinitet  re a u etnosti i ra 

značajnu u o u u  otivaciji za učešće. 

Osi   ično  interesovanja, ve iki deo is itanika, odnosno 75% ispitanika, 

vidi u oznavanje novih  judi kao vr o važan i i k jučan  otivacioni factor 

či e se  otvrđuje da socija ni as ekti ku turnih do ađaja i aju ve iki 

uticaj na učešće. 

Pored u etničko  interesovanja i socija nih  otiva, pristu ačnost 

(vre e i  esto održavanja) je za 66.67% učesnika vr o važna i i k jučna, 

što na  ašava  otre u za or anizovanje  do ađaja na  ako dostu ni  

lokacijama. 

Ovi podaci ukazuju na to da, iako je interes za umetnost primarni 

 otivator, socija ni e e enti i  o istička  ristu ačnost takođe i raju 

k jučne u o e u  odsticanju učešća u ku turni  do ađaji a. 

Ana iza  re reka za učestvovanje u ku turni  aktivnosti a  re a 

anketi pokazuje s edeće k jučne faktore: 
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Što se tiče  re reka, većina is itanika (67.39%) s atra da je nedostatak 

infor acija o ku turni  do ađaji a značajna  re reka za njihovo učešće 

što ukazuje na  otre u za  o o jšanje  ko unikacije i dostu nosti 

infor acija o do ađaji a. 

Značajan deo ispitanika (58.70%) vidi nedostatak interesovanja kao 

značajnu  re reku. Ovo  ože  iti indikator da ku turni  ro ra i 

trenutno ne zadovoljavaju potrebe ili interese određenih se  enata 

populacije. 

Preko  o ovine is itanika (52.17%) identifikuje jezičke  arijere kao 

prepreku što na  ašava značaj ink uzivnosti u   aniranju ku turnih 

aktivnosti, naročito u  u tietnički  sredina a.  Tokom diskusija u fokus 

 ru a a, učesnici su često istica i da nedostatak zajedničkih  rostora za 

oku  janje dodatno do rinosi osećaju izo acije. Jezičke  arijere su takođe 

 i e te a diskusije,  de su učesnici ukaza i da čak i osnovno znanje jezika 

dru e zajednice  ože značajno o akšati interakciju i smanjiti 

nesporazume.  

Oko 47.83% is itanika ukazuje na osećaj nesi urnosti  ri iko  

interakcije sa dru i  zajednica a, što svakako odražava širi društveno-

 o itički kontekst na severu Kosova,  de su  ez ednosni izazovi i da je 
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prisutni. Ovaj osećaj nesi urnosti se takođe odražava u diskusija a u 

fokus  ru a a,  de učesnici  re oznaju  o itičke faktore koji stvaraju 

 arijere za  overenje  eđu zajednica a.  

U to  kontekstu, učesnici su na  asi i da je za efikasne ku turne 

inicijative važno da ku turna  o itika  ude nezavisna od  o itičko  

uticaja. 

“Za efikasne kulturne inicijative važno da je da budu 

nezavisna od političkog uticaja. “ 

-učesnik focus grupe 

Mno i učesnici su ukaza i na to da ne ativni  o itički uticaji često 

o etaju  eđuso nu saradnju  eđu zajednica a. Z o   o itičkih 

nesu  asica,  no e ku turne inicijative  ivaju  o ođene i o raničene. 

Uko iko  i se  o itika isk juči a iz ku turnih inicijativa, učesnici s atraju 

da bi to  o  o dovesti do značajno  na retka u iz radnji  eđuso no  

 overenja i saradnje  eđu zajednica a. 

U rkos svi   rednosti a koje u etnost i ku tura  ružaju, učesnici su 

potvrdili postojanje jaza u razumevanju i prihvatanju drugih kultura. 

Ovaj jaz je često posledica nedostatka obrazovanja o drugim 

zajednica a, a i i  o itičkih faktora koji stvaraju  arijere za  overenje. Za 

rešavanje ovo   ro  e a, učesnici su na  asi i značaj o razovnih siste a 

u  odsticanju  eđuso no  razu evanja, kroz nastavni  roces koji 

inte riše te e  eđuku turne saradnje. 
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Istraživanje identifikuje muzičke 
koncerte i pozorišne predstave kao 
najpoželjnije kulturne događaje, sa 

izraženim interesom za scenske 
umetnosti.  

Društvene mreže su glavni izvor 
informacija o kulturnim događajima, 

što ukazuje na potrebu za jačom online 
promocijom i angažovanjem preko 

društvenih platformi. 

PREFERENCIJE I INFORMISANJE 
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U fokusu naše  istraživanja,  uzički koncerti su se istak i kao 

naj ože jniji ku turni do ađaji  eđu is itanici a, otkrivajući snažan 

interes za ovim oblikom zabave i kulture, što ukazuje na snažan interes 

za ovi  o  iko  za ave i ku ture u zajednici. Osi   uzičkih koncerata, 

značajan interes  ostoji i za  ozorišne  redstave, što dodatno pokazuje 

naklonost prema scenskim umetnostima. 

Programi poput Eko Art festivala i Mitrovica Rock School pokazuju kako 

 ristu  raz ičiti  for a a u etnosti  ože  ozitivno uticati na   ade i 

o o ućiti i  da  revaziđu etničke  arijere kroz zajedničke interese i 

aktivnosti. 

Iz ož e su takođe  re oznate kao že jene aktivnosti, ref ektujući interes 

za vizue ne u etnosti i o razovanje kroz u etnost. Književne večeri i 

fi  ske  rojekcije, iako  anje  o u arne u  oređenju s  rethodno 

navedenim, ipak imaju svoju  u  iku koja že i više takvih sadržaja. 

Kroz iskustva sa Pirit festiva o , učesnici su ukaza i na to da muzicki 

do ađaji  o u i ati k jučnu u o u u o o aćivanju života zajednice.  

„Festival je pužio priliku za interakciju među ljudima, 

podstakao kreativnost i omogućio lokalnim umetnicima da 
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se predstave široj javnosti.“ - Učesnik fokus grupe 

Pored to a, toko  diskusije na fokus  ru a a, učesnici su izneli i da 

postoji  ozitivan od ovor  u  ike na do ađaje  o ut ovo , što  okazuje 

ve iku že ju za kulturnim manifestacijama. 

Ipak, iako postoji entuzijazam za takve događaje, ispitanici su ocenili 

trenutnu  onudu ku turnih do ađaja u svojoj o štini sa 28% na ska i od 

0 do 100, što ukazuje na  erce ciju da je  onuda ku turnih do ađaja 

daleko od zadovoljavajuće. Ovaj rezu tat su eriše da  ostoji značajan 

 rostor za  o o jšanje i  roširenje ku turnih aktivnosti kako  i se  o je 

zadovoljile potrebe i interesovanja lokalne zajednice.  Takva percepcija 

ukazuje na to da organizatori i lokalne vlasti imaju priliku da unaprede 

ku turnu  onudu i  ri a ode je  otre a a i že ja a raz ičitih  ru a u 

zajednici. 

 

Iz  odataka o kana i a koji a is itanici najčešće  ristu aju 

infor acija a o ku turni  do ađaji a, vidi o da društvene  reže 
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dominiraju kao glavni izvor infor acija. Ve ika većina is itanika se 

os anja na društvene  reže za do ijanje infor acija o ku turni  

do ađaji a. Ovi podaci svakako  otvrđuju značaj di ita nih   atfor i u 

 odernoj ko unikaciji i njihovu s oso nost da  rzo i široko 

distribuiraju informacije. 

Pre a  iš jenju učesnika fokus  ru a, važno je da se ku turni do ađaji 

održavaju na jezici a koje razu eju sve zajednice, te da infor acije o 

do ađaji a  udu široko dostu ne  reko raz ičitih  edijskih   atfor i. 

To uk jučuje ne sa o društvene  reže, već i  oka ne  edije, ve  stranice, 

 o i ne a  ikacije i  i teni koji  o u  iti  ri a ođeni raz ičiti   ru a a, 

či e se osi urava da niko nije isk jučen iz ku turno  života zajednice. 

Loka ni  ediji i  re oruke  rijate ja takođe i raju u o u, a i su znatno 

 anje zastu  jeni u  oređenju sa društveni   reža a što svakako 

ukazuje da organizatori treba da u ože više resursa u on ine  ro ociju i 

an ažovanje  reko društvenih   atfor i kako  i efikasno infor isa i 

zajednicu o ku turni  do ađaji a.. Pored  ovećanja on ine  risutnosti, 

važno je i da se or anizatori fokusiraju na razvoj strate ija za 

an ažovanje  u  ike kroz interaktivni sadržaj i uk jučivanje zajednice u 

kreiranje  ro ra a, što  ože dodatno  otaknuti interes i učešće u 

kulturnim aktivnostima. 
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Povratne informacija ispitanika o predlozima za unapređenje kulturnih 

aktivnosti: 
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ezu tati istraživanja jasno ukazuju na značaj ku turnih aktivnosti 

u jačanju  eđuetničko  razu evanja i s anjenju  redrasuda na 

severu Kosova. Razumevanje pozadine ovih aktivnosti ključ je za 

dublje sagledavanje njihovog uticaja i potencijala. 

U nastavku,  rikazaće o  re  ed k jučnih ku turnih inicijativa koje su 

 ostavi e osnovu za ove rezu tate. Ana izirajući njihove karakteristike, 

izazove i do rinose,  ruža o širi kontekst koji osvetljava kako su 

u etnost i ku tura  osta e  ostovi  eđu zajednica a. 

U poslednjih nekoliko godina, međunarodne or anizacije na Kosovu, kao 

i raz ičite nev adine or anizacije su pokrenule niz inicijativa kako bi 

unapredili kulturnu inkluziju i dijaloga, i  o o jša i odnose iz eđu 

zajednica na Kosovu. Cilj ovih inicijativa bio je da se smanje predrasude, 

iz rade  ostovi razu evanja i o o ući zajednički život na ovoj etnički 

podeljenoj teritoriji. 

Projekti kao što su USAID-ov program "Advancing Kosovo Together" 

(AKT) 2do rine i su  ovećanju ekono skih  o ućnosti za  anjinske 

zajednice i unapredli us ove koji su o o ući i Kosovski  Sr i a i 

dru i  etnički   anjina a da se aktivnije uk juče u radnu sna u i 

institucije v ade, istovre eno čuvajući njihovo jedinstveno kulturno 

nas eđe.3 

Pored ekono sko  osnaživanja, dru i  ro ra i  o ut 'Reconciliation 

and Conflict Transformation Program' (Program za pomirenje i 

transformaciju konflikta) direktno se fokusiraju na obnavljanje 

 overenja iz eđu zajednica.4 Podržan od USAID-a, ovaj program igra 

k jučnu u o u u o nav janju  overenja iz eđu zajednica. Pro ra  

o o ućava du  je an ažovanje sa ku turni  i društveni  konteksto  

                                                             
2
 https://developmentpi.com/what-we-do/projects/usaid-advancing-kosovo-together 

3
 https://chemonics.com/projects/strengthening-interethnic-cooperation-kosovo/ 

4 https://www.rctkosovo.com/  

R 

https://developmentpi.com/what-we-do/projects/usaid-advancing-kosovo-together
https://chemonics.com/projects/strengthening-interethnic-cooperation-kosovo/
https://www.rctkosovo.com/
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Kosova,  ružajući   atfor e za dija o  i zajedničko rešavanje  ro  e a 

koje zajednice identifikuju kao prioritetne. U okviru RCT programa 

or anizuju se raz ičite ku turne aktivnosti kao što su iz ož e, kulturne 

posete, veceri poezije, i festiva  kafe, koji o o ućavaju  judi a iz 

raz ičitih zajednica da se  ovežu, de e svoja iskustva i rade na izgradnji 

 eđuso no   overenja. Ove aktivnosti  ružaju  rostor za kreativno 

izražavanje,  ro ociju zajedničkih vrednosti i do rinos  rocesu 

 o irenja na individua no  i zajedničko  nivou.  

S ično RCT  ro ra u, inicijativa 'Kako te vidim?' koristi umetnost i 

 edijsku  is enost kao sredstva za  rodu  jivanje  eđuku turno  

razumevanja i saradnje. Inicijativa 5je program Misije OEBS-a u saradnji 

sa DokuFest-om koji organizuje interkulturalne razmene i kampove za 

  ade. Ci j  ro ra a je jačanje  eđuso no  razu evanja i razbijanje 

stereoti a kroz stvaranje audiovizue nih  aterija a,  de učesnici 

intervjuju jedni dru e. Aktivnosti uk jučuju ku turne  osete širo  

Kosova, susrete sa organizacijama koje se bave kulturnom razmenom i 

dijalogom, kao i edukaciju iz oblasti medijske i filmske pismenosti.  

Na severu Kosova, u etnički  ode jeno   radu Mitrovici,  uzika takođe 

i ra k jučnu u o u u  re ošćavanju etničkih  ode a,  ose no kroz 

 ro ra e kao što je Mitrovica Rock School. 6 Od svog osnivanja, 

Mitrovica Rock School je kontinuirano  io vođen i  ohađan od strane 

  adih  uzičara iz o e zajednice  rada, severne i južne Mitrovice, u 

jednakim udelima. 

Pro ra  se razvija na te e ju  otre a i zahteva  uzičara iz o a de a 

Mitrovice i  ostao je naj oznatiji vanško ski  ro ra  u tom gradu. 

Njihov inovativan  ristu   o irenju i uk jučivanju  anjina  ohva i i su 

 eđunarodni  ediji  o ut BBC-a, ARD-a i NBC-a. 

                                                             
5
 https://www.osce.org/sr/mission-in-kosovo/544912 

6 http://mitrovicarockschool.org/ 

https://www.osce.org/sr/mission-in-kosovo/544912
http://mitrovicarockschool.org/
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Iako MRS funkcioniše u vr o  o itički oset jivo  okruženju, nje ov us eh 

u spajanju zajednica pripisuje se neutralnom  ristu u, koji o o ućava 

studenti a da se sretnu i  ovežu na so stveni  us ovi a. Ovaj  ristu , 

uz snažnu  odršku zajednice, o o ućio je da  ro ra  nastavi sa rado  

čak i u vre eni a  o itičkih ne ira i društvenih  otresa. 

Mitrovica Rock Schoo  je od ičan primer kako kreativni, inkluzivni 

 uzički  ro ra i  o u  iti k jučni za iz radnju  eđuku turno  dija o a, 

 o irenje i iz radnju zajedničko  identiteta u  ode jeni  društvi a. 

Uz us eh Mitrovica Rock Schoo ,  uzički festiva i  o ut Pirit Festivala 

dodatno o o aćuju ku turni  ejzaž Severne Mitrovice,  ro ovišući 

 uzičku razno ikost i zajedništvo. Ovaj rok i  ank festiva   ruža  ri iku 

lokalnim i regionalnim bendovima da predstave svoj rad i doprinesu 

 uđenju su ku turne scene u  radu.  Festival je prvi put održan u 

nove  ru 2023.  odine i  rivukao je kako  oka ne tako i  ostujuće 

bendove, a dru i  o redu Pirit Festiva  održan je 6. i 7. dece  ra 2024. 

 odine u Mitrovičkoj rok ško i, uz učešće osa   endova iz re iona. 7 

U srži ku turno  razvoja severne Mitrovice nalazi se privatni kulturni 

centar 'Akvarijus', 8 koji i a značajan uticaj na ku turnu scenu  rada, 

 redstav jajući k jučno  esto za ku turni razvoj i izražavanje. Njihov 

širok s ektar aktivnosti, uk jučujući iz ož e, teatarske  redstave, 

koncerte, fi  ske  rojekcije i književne večeri, do rinosi  o atoj i 

raznovrsnoj kulturnoj ponudi grada. 

Centar i a ka acitet za rea izaciju raznovrsnih  ro ra a, uk jučujući 

likovnu umetnost, scensku umetnost, muziku, filmsku umetnost, 

književnost i izdavaštvo, često u sopstvenoj produkciji, a posebno je 

značajan z o  svoje  osvećenosti afir aciji u etnosti kroz ori ina ne i 

kreativne  ristu e, što uk jučuje i  roizvodnju so stvenih ku turnih 

                                                             
7 https://radiomitrovicasever.com/2024/12/07/otvoren-drugi-pirit-festival-u-kosovskoj-
mitrovici/ 
8 https://akvarijus.com/pkc-akvarijus/ 

https://radiomitrovicasever.com/2024/12/07/otvoren-drugi-pirit-festival-u-kosovskoj-mitrovici/
https://radiomitrovicasever.com/2024/12/07/otvoren-drugi-pirit-festival-u-kosovskoj-mitrovici/
https://akvarijus.com/pkc-akvarijus/
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sadržaja, kao i saradnju s  oka ni  i  eđunarodni  u etnici a i 

grupama.  

"Akvarijus" takođe i ra važnu u o u u edukaciji   adih i  ro ociji novih 

 eneracija u etnika, kroz razne radionice i ško e u etnosti, što 

do rinosi očuvanju i razvoju ku turne  aštine i u etničko  izraza u 

regionu.  

Festival "Zana" koji Akvarijus organizujuje u sardnji sa “7 Arte”, i a za 

ci j da  revaziđe jezičke i ku turne  arijere,  ro ovišući razu evanje i 

saradnju  eđu Sr i a i A  anci a na Kosovu, kroz  iteraturu i  oeziju . 

Osi  književnosti, festiva  uk jučuje  u ti edija ne radionice, fi  ske 

projekcije,  uzičke večeri i iz ož e,  ružajući široku   atfor u za 

u etnički izražaj i  eđuku turnu interakciju. Ci j festiva a je stvoriti 

 rostor za dija o , razu evanje i saradnju kroz u etnost i književnost. 

Festival koji s ži kao platforma za pozitivnu promenu i promociju 

kulturne razmene, takođe na  ašava važnost   adih u ku turi i 

književnosti,  odstičući ih da stvaraju i učestvuju u raz ičiti  

aktivnostima. Tokom godina, "Zana" je okupila raznovrsne autore, kako 

 oka ne tako i  eđunarodne, a svake  odine zbirka poezije koja prati 

festiva  svedoči o  o atstvu u etničko  izraza i važnosti ove 

 anifestacije za književnu scenu Kosova i šire. 

Dok Festiva  'Zana' na  ašava književnu saradnju, Mitrovički festival 

kulture  roširuje ku turni dija o  kroz niz  ikovnih,  uzičkih i  iterarnih 

do ađaja, o o aćujući ku turni život u Severnoj Mitrovici. Održava se u 

Severnoj Mitrovici i uk jučuje raznovrstan  ro ra   o ut  ikovnih 

ko onija, iz ož i,  esničkih susreta i dru ih ku turno-u etničkih 

aktivnosti.9 

Džez i bluz festival "North City" je  restižni  uzički do ađaj koji se 

održava u severnoj Mitrovici. Festiva  oku  ja do aće i  eđunarodne 

                                                             
9 https://radiokim.net/vesti/kultura/219681-likovnom-kolonijom-poceo-29-mitrovacki-festival-
kulture/ 

https://radiokim.net/vesti/kultura/219681-likovnom-kolonijom-poceo-29-mitrovacki-festival-kulture/
https://radiokim.net/vesti/kultura/219681-likovnom-kolonijom-poceo-29-mitrovacki-festival-kulture/
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izvođače džeza i   uza, a nje ova  isija je da  ro oviše  uziku kao 

sredstvo povezivanja zajednica, očuvanja ku ture i  ružanja  ri ike za 

u etničku raz enu. 10 

Pored toga, Mitrovički  eđunarodni džez dani (MIJD) 11su  odišnji 

festiva  koji se održava u Mitrovici, na Kosovu, i i a za ci j da  oveže 

zajednice kroz džez  uziku. Festiva  transfor iše  rad u vi rantni 

ku turni centar,  ružajući jedinstvenu  ri iku  judi a da se oku e, 

uživaju u nastu i a vrhunskih u etnika i iskuse sna u  uzike u jačanju 

jedinstva i kulturne razmene.  

Dru o izdanje festiva a 2024.  odine održano je od 22. do 24. avgusta i 

oku i o je izvanredne u etnike,  eđu koji a je  i a i švedska džez 

zvezda Gunhild Carling. Fokus festivala je na promociji kulturne 

razno ikosti, stvaranju ink uzivno  okruženja i s av ju   o a ne  rirode 

džez  uzike 

Na kraju, važno je s o enuti da nevladine organizacije sa severa Kosova 

aktivno rade na  ro ociji  eđuetničke saradnje i ku ture dija o a i 

igraju veliku u o u u or anizaciji i  odršci ku turnih do ađaja koji i aju 

za ci j una ređenje  eđuetničko  dija o a i s anjenje  redrasuda. Ovi 

do ađaji ne sa o da o o aćuju ku turni život već i  rade  overenje i 

 eđuso no razu evanje, čineći ku turu  osto  iz eđu zajednica.   

Mitrovički festiva  kafe,  od s o ano  „Ko šija, hajde na kafu“, u 

organizaciji CBM-a (Community Building Mitrovica)  prvi  ut je održan 

29. septembra 2022. godine u neposrednoj blizini glavnog ibarskog 

mosta.  

                                                             
10 https://alternativna.com/18-dzez-i-bluz-festival-north-city/ 
11 https://telegrafi.com/en/mitrovica-international-jazz-days-2024-music-as-a-bridge-of-union-
in-the-heart-of-the-city/ 

https://alternativna.com/18-dzez-i-bluz-festival-north-city/
https://telegrafi.com/en/mitrovica-international-jazz-days-2024-music-as-a-bridge-of-union-in-the-heart-of-the-city/
https://telegrafi.com/en/mitrovica-international-jazz-days-2024-music-as-a-bridge-of-union-in-the-heart-of-the-city/
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Slika 1– Festival Kafe, glavni most, Severna Mitrovica, 2022 © CBM 

Kroz Aktivnost za Po irenje i Transfor aciju Konf ikta,  održane od 

strane USAID-a na Kosovu, dogadjaj je doprineo dobrosusetskim 

odnosima u Mitrovici i or anizovan je kao način da se oku i stanovništvo 

svih etničkih  ru a,  ez o zira na  orek o, veru i i identitet, i stvori 

 rostor za zajedničko druženje i  eđuso no u oznavanje. 12 

                                                             
12

 https://kallxo.com/gjate/festivali-i-kafes-modeli-qe-synon-perafrimin-ne-mitrovice/ 

https://kallxo.com/gjate/festivali-i-kafes-modeli-qe-synon-perafrimin-ne-mitrovice/
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Slika 3 – Predstava Dragana Tešića, PKC Akvarijus, 
2024 © ACDC 

NVO ACDC u promociji kulture kao sredstva pomirenja na 
Kosovu 
Kroz projekte usmerene na kulturu, NVO ACDC efektivno koristi 

u etnički izraz kao način za  re ošćavanje etničkih i ku turnih  ode a, 

či e se jačaju  ravda i de okratske vrednosti u  u tietničko  društvu.  

U tom smislu, NVO ACDC 

aktivno doprinosi kulturnom 

životu na severu Kosova kroz 

or anizaciju i  odršku 

raz ičitih ku turnih do ađaja i 

inicijativa.  Jedan od za aženih 

do ađaja koje je ACDC 

organizovao bio je koncert 

 itrovičko   enda "So ethin  

Went Wrong" u maju 2024. 

 odine, održan u PKC 

Akvarijus. Ovaj  u tietnički  end, čiji č anovi do aze iz raz ičitih 

zajednica,  redstav ja  ri er us ešne interku tura ne saradnje kroz 

muziku.13 

Melodrama 'S či e, s ki e u 

EU???', autora i izvođača 

Dra ana Tešića, koja je 

takođe i a a za ci j 

povezivanje zajednica kroz 

umetnost održana je 2024 

.godine u kulturnim centrima 

Akvarijus I Kadri Kadriu u 

Mitrovici. Predstava, koja se 

bavi pitanjem evropskih 

                                                             
13 https://acdc-kosovo.org/sr-latn/vesti/nastup-mitrovackog-benda-something-went-wrong 

Slika 2 - Nastup benda Something Went Wrong u 
PKC Akvarijus, 2024 © ACDC 

https://acdc-kosovo.org/sr-latn/vesti/nastup-mitrovackog-benda-something-went-wrong
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integracija,  ruži a je priliku da se  judi iz raz ičitih zajednica oku e i 

uživaju u isto  do ađaju,  ovezujući na taj način ova dva ku turna 

centra kroz zajedničko ku turno iskustvo i  odršku ku turnoj 

raznolikosti.  

Pored to a, ACDC je u okviru raz ičitih inicijativa or anizovao i ku turne 

 osete širo  Kosova, uk jučujući  osete Prizrenu, Dečani a, Pećkoj 

Patrijaršiji i dru i  značajni  ku turni   esti a. Ove  osete su 

o o ući e učesnici a da  o je razu eju ku turno nas eđe i imale 

k jučnu u o u u jačanju  eđuso no   overenja i  ro ociji vrednosti 

kulture kao sredstva pomirenja. Kroz ove posete, mladi su imali priliku 

da se u oznaju sa zajednički  istorijski  i ku turni  koreni a, či e se 

doprinosi iz radnji  eđuso no   oštovanja i jačanju sta i nosti i  ira u 

regionu.  

 

Slika 4- Kulturna poseta Prizrenu, 2024, @ACDC 

Kroz sve ove inicijative, NVO ACDC je aktivno an ažovan u  ro ovisanju 

ku ture kao sredstva za  o irenje, uz stvaranje  rostora za  eđuso no 

razu evanje i saradnju  eđu raz ičiti  zajednica a na Kosovu. 
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ZAKLJUČAK 

 

ulturne inicijative imaju dubok uticaj na zajednice, posebno u 

kontekstu  revazi aženja etničkih i  o itičkih  ode a koje su 

ukorenjene u  ost konf iktno  društvu  o ut Kosova. Kroz 

razne kulturne aktivnosti koje su prethodnih godina organizovane na 

severu Kosovu, stvorena je   atfor a za  eđuso no razu evanje, 

saradnju i  o irenje  eđu raz ičiti  zajednica a, či e su  ostav jeni 

te e ji za iz radnju zajedničko  identiteta i s anjenje tenzija. 

Rezultati ovog istraživanja jasno su  okaza i da ku turne aktivnosti imaju 

izuzetno  ozitivan uticaj na  eđuku turno razu evanje i s anjenje 

etničkih  redrasuda. Uz značajan interes za u etnost (89%) i s re nost 

za saradnju (69%), rezu tati  okazuju  otre u za širenje   onude 

ku turnih sadržaja, či e  i se is uni i  otencija i za una ređenje 

 eđuku turno  razu evanja i s anjenje  redrasuda. 

Međuti , identifikovane su  re reke koje otežavaju veću  artici aciju u 

ku turni  aktivnosti a, uk jučujući nedostatak infor acija i jezičke 

 arijere, kao i osećaj nesi urnosti  ri interakciji s pripadnicima drugih 

zajednica. Osim toga, prepoznato je da nestabilna  o itička situacija  

takođe utiče na  eđuetničke odnose, što  ože dodatno ko   ikovati 

or anizaciju i  artici aciju u ku turni  do ađaji a. Za  revazi aženje 

ovih izazova, neo hodno je  o o jšati ko unikaciju, or anizovati 

višejezične do ađaje i stvarati si urne  rostore za  eđuso no 

upoznavanje,  

I pored svih izazova, visok nivo s re nosti za učešće i  ozitivni efekti 

ku turnih aktivnosti ukazuju na značaj da je  u a anja u kulturne 

 rojekte kao sredstva za iz radnju trajno   o irenja i zajedničko  

identiteta. Da ji razvoj ovih inicijativa, uz  odršku  eđunarodnih i 

nevladinih organizacija, kao i  oka nih v asti, k jučan je za  ostizanje 

održivo   ira i sta i nosti u re ionu. 

K 
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PREPORUKE: 

 

 Povećanje dostupnosti informacija - Razvijati i ojačati kana e 

ko unikacije  ute  kojih se infor iše o ku turni  do ađaji a, 

 ose no kroz društvene  reže i  oka ne  edije, kako  i se 

infor acije učini e dostu niji a široj javnosti. 

 Uloga obrazovanja u promociji međukulturne saradnje - 

Ško e i univerziteti  o u inte risati te e o ku turnoj 

razno ikosti i  eđuetničkoj saradnji u nastavne  ro ra e kroz 

 red ete  o ut  rađansko  o razovanja, istorije, u etnosti i 

društvenih nauka.  

 Organizovanje višejezičnih događaja - O o ućiti  ristu  

ku turni  aktivnosti a za  jude raz ičitih jezičkih  ozadina kroz 

o ez eđivanje  aterija a i ko unikacije na više jezika. 

 Fokus na inkluzivnost - Razviti programe koji ciljano 

 ro ovišu uk jučivanje  anjinskih i marginalizovanih grupa u 

sve aspekte kulturnih aktivnosti. 

 Angažovanje privatnog sektora - Lokalne organizacije mogu 

doprineti finansiranju kulturnih projekata kroz sponzorstva i 

donacije, kao i  ružanje   o ističke  odrške  o ut 

o ez eđivanja  rostora, tehničke o re e i i  ro otivnih 

resursa.  

 Unapređenje pristupačnosti događaja - Osigurati da su 

 okacije i vre ena održavanja ku turnih do ađaja  ri a ođena 

 otre a a i  o ućnosti a šire zajednice. 

 Veći fokus na mlade - Posebno ciljati mlade ljude kroz 

inovativne i an ažovane ku turne aktivnosti koje  riv ače njihov 

interes i uk jučuju ih aktivno u kreiranje ku turno  sadržaja. 

 Povećanje broja kulturnih događaja - Or anizovati veći  roj 

ku turnih do ađaja raz ičitih ti ova, kao što su  uzički koncerti, 
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pozorišne  redstave i iz ož e, kako  i se  okri e raz ičite 

interesne sfere. 

 Istraživanje i praćenje efekata - Redovno sprovoditi 

istraživanja i ana ize kako  i se  rati i efekti ku turnih do ađaja 

na  eđuku turno razu evanje i  ri a odi i  ro ra i na osnovu 

prikupljenih podataka. 

 Stvaranje održivih partnerstava - Raditi na stvaranju i 

održavanju du oročnih  artnerstava iz eđu ku turnih 

institucija, lokalnih vlasti, obrazovnih ustanova i privatnog 

sektora kako  i se  održao razvoj i širenje ku turnih aktivnosti. 
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“Promovišući međukulturnu razmenu i razumevanje, možemo 

pretvoriti kulturnu raznolikost u resurs za izgradnju mirnih, 

inkluzivnih društava".  

- Irina Bokova,  ivša  enera na direktorka UNESCO-a. 

 


